



ХАБИБ КАРИМОВИЧ АСАРОВ

(к 70-летию со дня рождения)

15 марта 1983 г. исполняется 70 лет со дня рождения и 45 лет научной, педагогической и общественной деятельности профессора кафедры агрономической и биологической химии Хабиба Каримовича Асарова.

Х. К. Асаров родился в деревне Курманаево Октябрьского района Татарской АССР в крестьянской семье.

После окончания Казанского сельскохозяйственного техникума в 1932 г. он поступил на факультет агрохимии и почвоведения Тимирязевской сельскохозяйственной академии и в 1937 г. получил диплом с отличием. Через два года Х. К. Асарова приняли в аспирантуру при кафедре агрохимии. Его научная работа началась под руководством академиков Д. Н. Прянишникова и О. К. Кедрова-Зихмана; отлично был сдан кандидатский минимум, заложены опыты, в которых изучалась эффективность известкования почв под картофель в связи с применением магния и бора в качестве удобрений. Однако в первые месяцы Великой Отечественной войны Хабибу Каримовичу пришлось прервать исследования. В октябре 1941 г., в самое трудное для столицы время, партком академии направляет его в учхоз «Отрадное» на партийную работу. Х. К. Асаров принимает активное участие в работах по созданию оборонительного рубежа под Москвой и спасению государственного имущества.

В начале 1942 г. Хабиб Каримович добровольно пошел на фронт, а в декабре в боях на Западном фронте был тяжело ранен. После выздоровления он вернулся в родную Тимирязевку и с тех пор непрерывно трудится на кафедре агрохимии. Уже в 1945 г. он защитил кандидатскую диссертацию.

Вся научная работа Х. К. Асарова посвящена одной проблеме — разработке научных основ повышения плодородия почв Нечерноземной зоны РСФСР. В первые годы своей научной деятельности Х. К. Асаров занимался вопросами повышения эффективности известкования кислых почв в посадках картофеля при одновременном применении микроудобрений. Он изучал также возможности совместного применения извести и фосфоритной муки при выращивании люпинов и других бобовых культур в Нечерноземной зоне. Им было показано, что эффективное применение извести и фосфоритной муки возможно при послейном размещении их в пахотном слое (вне-сении извести под зябь, а фосмуки — под предпосевную культивацию или наоборот). На основании этих исследований в 1967 г. Х. К. Асаров защитил докторскую диссертацию «Сочетание применения извести и фосфоритной муки при выращивании бобовых на дерново-подзолистых почвах».

В последние 15 лет основное внимание в работах Х. К. Асарова и его учеников было уделено вопросам повышения эффективности удобрений и известкования кислых почв в севооборотах. Проведено огромное количество полевых и производственных опытов в колхозах и совхозах, что позволило на практике показать целесообразность внедрения в производство предлагаемых приемов, способствующих повышению урожайности сельскохозяйственных культур.

Профессором Х. К. Асаровым опубликовано более 120 научных работ, подготовлено 14 кандидатов наук. Хабиб Каримович является соавтором всех 5 изданий (1964—1982 гг.) учебника «Агрохимия». Им написан «Трактикум по агрохимии для старших классов сельских школ», который выдержал 4 издания.

Во время пребывания в КНР (1956—1958 гг.) Х. К. Асаров пишет учебник по агрохимии в трех томах: «Общий курс», «Система применения удобрений» и «Методика агрохимических исследований» для китайских студентов, который был переведен на китайский язык.

Х. К. Асаров в течение многих лет занимается организацией занятий по агрохимии с преподавателями, приезжающими в академию из сельскохозяйственных вузов нашей страны на факультет повышения квалификации, и сам читает им лекции и проводит семинары.

Х. К. Асаров ведет большую общественную работу. После возвращения с фронта он был назначен ответственным редактором общеакадемической газеты «Тимирязевец» и добился, чтобы она снова стала еженедельной многотиражной газетой.

Более 10 лет Х. К. Асаров являлся парторгом кафедры агрохимии, 8 лет — заместителем секретаря партийного бюро факультета агрохимии и почвоведения. С 1967 г. Х. К. Асаров бесценно работает председателем учебно-методической комиссии факультета, входит в состав ученых советов ТСХА и ВИУА, принимает участие в разработках учебных планов и учебных программ.

За заслуги перед Родиной Х. К. Асаров награжден орденом «Знак Почета» и 12 медалями.